Геометрія, 11 клас. 
[bookmark: _GoBack]Тема уроку: Об’єм циліндра
Мета: 
· навчальна  ввести поняття об’єму циліндра, сформувати навики математичного моделювання при розв’язуванні прикладних задач;
· розвивальна розвивати сприйняття просторових форм навколишнього світу, уміння проводити логічні послідовні та обґрунтовані словесні міркування, робити висновки; 
· виховна формувати гуманні високі якості, вміння гідно відстоювати свою точку зору в процесі групової та колективної роботи, формувати інтерес до математики на основі зв’язку з життям.
Учні повинні знати: властивості об’ємів; формулу для обчислення об’єму циліндра.
Учні повинні вміти: будувати зображення тіл обертання; розв’язувати геометричні й практичні задачі на знаходження об’ємів.
Учні набуватимуть навичок: розв’язування екстремальних задач, будови математичної моделі прикладних задач з геометрії.
Тип уроку: засвоєння вмінь та навичок.
Методи: евристичний, пошуковий, демонстраційний.
Хід уроку
1. Організаційний момент.
2. Мотивація навчання. Створення проблемної ситуації.
З циліндром учні, згідно з чинною програмою, ознайомилися в 6-му  класі. Згадуємо, як можна утворити циліндричну форму(говоримо про прямий круговий циліндр). Розпочинаємо із способу, який вони вивчали раніше: обертання прямокутника навколо однієї зі своїх сторін. За допомогою руху ще якої планіметричної фігури можна утворити циліндр? (рух круга вздовж прямої, перпендикулярної до площини, в якій він знаходиться ). На закінчення бесіди підводимо учнів до самостійного формулювання означення поняття «циліндр». Проводимо заповнення «паспорта» цього геометричного тіла.
	Зміст. Фігура
	Означення, позначення
	Властивості, співвідношення, формули
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	Циліндр —……... 








Круги (O;R) і (O;R) —………


O і О—………
ОА=ОВ=ОС=ОD=………

OO=h —………

OO —………




AA=BB=CC=DD=l —………


FFEE —………


CC DD —……… 

Круг (О;R) —………



S—………
V —………
d — ………
C — ………
	Зображення циліндра
Осьовий переріз —………

Основи —………
Переріз циліндра площиною, паралельною осі, —………
Переріз циліндра площиною, перпендикулярною до осі, —………

Якщо l=2R, то осьовий переріз —………   , а циліндр називають ………
Розгортка циліндра —………    



С=…………=……… 

S=…………=………
V=………   


  3. Повідомлення нового матеріалу.
Виведемо формулу об’єму циліндра як тіла обертання. 

                        






Відомо, що об’єм тіла обертання криволінійної трапеції навколо осі Ox обчислюється за формулою , де - неперервна функція на відрізку [a;b]. У нашому випадку . Тому . Учням пропонується самостійно знайти об’єм даного циліндра. . Отже, .
4. Об’єм циліндра у визначних математичних задачах.
Задача Е. Руше і Ш. Комберусса.(французькі математики, які спільно працювали над складанням математичних курсів і навчальних посібників. Задачу взято із посібника «Трактат з геометрії»).



 Об'єми тіл, утворених від обертання прямокутника навколо кожної з його сторін, відповідно дорівнюють   і b . Знайдіть довжину діагоналі прямокутника. 

Розв'язання. Якщо виміри прямокутника х і у, то діагональ можна знайти за формулою . 


За умовою  ,a .  Поділимо і перемножимо утворені рівності. 


Маємо  (1) і  (2).
Знайдемо з першої формули значення для х і у та підставимо Їх у формулу (2): 


	 , звідки , 


      , звідки .  
Маємо 





 +, а 

	   .
5. Розв’язування прикладних задач. 
Етапи розв’язування задач практичного змісту:
1) формалізація (перехід від практичної задачі до побудови її математичної моделі);
2) розв’язується математична задача, сформульована на першому етапі;
3) інтерпретація (отриманий розв’язок математичної задачі переводиться на мову вихідної практичної задачі).
Задача 1. Маємо дві циліндричні колоди. Одна має товщину 20 см і довжину 1,5 м. Друга колода на 5 см товща, але коротша на 50 см. Яка більша за об'ємом? 
Відповідь. Друга. 

Задача 2. Скільки треба взяти циліндричних колод, довжиною 6 м і товщиною 25 см, щоб мати об'єм чвертки (1м)?
 Відповідь. Близько трьох з половиною. 

Задача 3. Потрібно виготовити таку циліндричну мензурку з поділками для вимірювання кубічних сантиметрів, щоб відстань між її двома сусідніми поділками дорівнювала 1мм. Визначити внутрішній діаметр мензурки.    Відповідь. 3,6 см. 
Задача 4. Щоб визначити площу поперечного перерізу тоненької трубочки, в неї ввели 6,35 г ртуті. Довжина стовпчика ртуті дорівнює 14,7 см. Обчислити радіус трубочки.

 Відповідь.1мм. 
Задача 5. Стаціонарна циліндрична цистерна з плоскими днищами місткістю 12 т заповнена пальним. Висота цистерни дорівнює 6 м, а рівень пального — 2 м. Скільки пального міститься в цистерні? 
Відповідь. 4 т.
Задача 6. Автомашину вантажопідйомністю 3 т  необхідно завантажити стальними болванками циліндричної форми. Які необхідно провести вимірювання та обчислення, щоб визначити необхідну кількість болванок при повній завантаженості автомашини? 
Відповідь. Виміряти діаметр основи та довжину кожної болванки. Обчислити об’єм, а потім — масу однієї болванки. Для знаходження необхідної кількості вантажопідйомність машини розділити на знайдену масу болванки.
6. Розв’язування оптимізаційних задач. 
Слово «оптимальний» походить від латинського optimus, що означає найкращий, сучасний.
Процес розв'язання  задач  оптимізації можна поділити на три етапи: 
1) Вивчення умови задачі та її переведення на мову рівнянь і нерівностей, тобто математичне моделювання. 
2) Вибір способу розв'язування та його реалізація. 
3) Аналіз отриманого результату, з'ясування його відповідності з тим об'єктом; який моделювався. 
Задача. Периметр осьового перерізу циліндра дорівнює m. Знайти максимальний об’єм циліндра. 

Відповідь..
Задача.Нехай V(х) – це об′єм бензину, що знаходиться в циліндричній цистерні, х- висота порожньої частини цистерни. Доберіть таке закінчення речення, щоб утворилося правильне твердження, якщо бензину менше від половини цистерни: «Похідна V…»
	А
	Б
	В

	більша за 0
	дорівнює 0
	менша від 0


Відповідь. В.
7. Домашнє завдання (довготривале).
Перед вами стоїть завдання: вказати найкращий варіант консервної банки фіксованого обсягу V, що має звичайну форму прямого кругового циліндра. Отримавши це завдання, ви  неодмінно запитаєте: "За якою ознакою слід порівнювати банки між собою, яка банку вважається найкращою?" Іншими словами, ви проситимете вказати мету оптимізації.
 Давайте поміркуємо та розглянемо два варіанти цього завдання.
1. Найкраща банку повинна мати найменшу поверхню S. (На її виготовлення піде найменшу кількість жерсті.)
2. Найкраща банка повинна мати найменшу довжину швів l. (Шви потрібно зварювати, і ми хочемо зробити цю роботу мінімальною.)
Для вирішення цього завдання  вам слід скористатися формулами для визначення об'єму банки, площі її поверхні і довжини швів.
7. Підведення підсумків.
Всі питання плану сьогоднішнього уроку розглянуті.
1. Думки учнів з таких питань:
· Що дав мені урок?
· Що мені сподобалось на уроці?
· Що мені не сподобалось на уроці?
· Мої пропозиції.
2. Заключне слово вчителя. Основною метою вивчення геометрії є набуття вміння розв'язувати як математичні задачі, так і практичні, наукові.  Це вміння є плодом (на «геометричному» дереві — це яблуко) застосування теоретичних знань про геометричні фігури та їх властивості. На уроці ви побачили, що без цих знань не можна було б розв'язати запропоновані задачі. Певна трудність знайти обґрунтовану відповідь сьогодні стимулює нас до вивчення нових розділів стереометрії.  Бажаю вам творчої наснаги при виконанні домашнього завдання.
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